TRUNG TAM GDNN — GDTX QUAN DUONG KINH Ho tén gido vién:
TO GIAO DUC THUONG XUYEN Bui Thi Thu Hwong

TEN BAI DAY: PUONG TIEM CAN

Moén hoc/Hoat dgng giao duc: Toan
Léop: 12
Thai gian thuc hién: 2 tiét

I. Muc tiéu
1. Kién thuc co ban:
+ Khai niém duong tiém can ngang, tiém can dang.
2. Ky nang:
+ Biét cach tim tiém can ngang, tiém can ding caa ham phan thirc don gian.
3. Thai do:
Tich cyc xay dyng bai, cha dong chiém linh kién thuc theo sy huéng dan cua Gv
4. Phét trién nang lyc hoc sinh
+ Hoc sinh ¢6 nang luc tinh toan
+ Ning luc giao tiép, tu duy trong qua trinh giai toan
I1. Chuin bi cta gi4o vién va cia hec sinh:
1. Chuan bi cua giéo vién:
+ Gido an, do dung day hoc
+ Bang phu
2. Chuan bi cua hoc sinh:
+ Séch gido khoa, vé nhép, vé ghi va d6 dung hoc tap
I11. Phwong phap: Goi mo, van déap, giai quyét van dé.

IV. Ngi dung va tién trinh Ién Iép

Hoat dong cia thay va tro TG Kién thirc cin dat
On dinh t6 chuc 1’
HDP1 Kiém tra bai cii 5’
Tinh cac gigi han sau
. 2x-3 . 2x-3
a. lim b. lim
x40 14 X x—>—0 14 X
. 3x-3 . 3x-3
c. lim d. lim
x—2t 2 —X x—>-2" 24+ X




HD2 Tiép can dinh nghia TCN. 5 ; , -
o ©p ¢an dinhnghia . quan sat do thi cta ham so y = 2=X (H16,
Lay diem M(x;y) thudc (C). Quan sat do thi, x-1
A1 Az \ s 2 SGK, trang 27)
- Cau hoi 1: nhan xét khoang cach tir M dén dt
y=-1khiX — —0 V& X — +c0.
TL: khix — —0 VA X —>+oo thi k/c tr M dén
dt y= -1dan vé 0.
Tanéi dt y =-1 12 TCN caa ddthi (C).
- Céau hoi 2:Néu dinh nghia TCN.
HD3 Hinh thanh dinh nghia TCN. 5’ | 1. Dudng tiém cin ngang:
- Cau hoi 1: khai quat dinh nghia TCN. “Cho ham sb y = f(x) x4c dinh trén mot khoang
- Céu hoi 2: nhan xét duong TCN ¢6 phuong v0 han (1a khoang dang: (a; + ), (- °; b) hodc
nhu thé ndo véi truc Ox. (- 0} + 0)). Pudng thang
Y = Yo la tiém cén ngang cua d6 thi ham sdy=
f(x) néu it nhat mét trong céac dicu kién sau
duoc thoa man:
lim f(x)=y,; lim f(x)=Yy,
HD4 Cung c6 DN TCN. 10> | VD: Tim tiém can ngang cia mdi ham s6
- Cau hoi 1: Tim TCN néu ¢6 3 y= %2 —7x+10 by 7x —3
Gv phét phiéu hoc tap. 3x? +5x+11 x> +X+5
X =3x+15 _2x-4
A 5. ~ . Az N C) y_ d)y_
- Cau hoi 2: Dua ra nhan xét ve cach tim TCN x-1 X—2
ciia ham phan thirc ¢6 bac tir bang mau
HD5 Tiép can BN TCD. 5 . 2-X
o . Quansat y= —
Lay diém M(x;y) thuoc (C). Quan sat d6 thi x-1
- Cau héi 1:Nhan xét k/c tir M dén dt x = 1 khi
Xx—>1 vax »>1".
Két luan dt x = 1 1a TCD cua dothi (C).
- Cau hoi 2:Néu dinh nghia TCD.
HD6 Hinh thanh DN TCD. 5’ | II. Puwong tiém can ding
- Cau hoéi 1: néu DN TCD. “Duong thang X = Xo dugc goi 1a tiém cén ding
- Chu hoi 2:dt x = xo ¢6 phuong nhu thé nao cua dg thi ham s6 y = f(x) n€u it nhat mot trong
VGi truc Oy cac diéu kién sau dugc thoa man:
lim f(x) =+ lim f (x) =—o0
lim f (X) = —o0 lim f(X) = +00”
HP6 Cung cé DN TCP. 8’ | Tim duodng tiém can dimg va ngang cta ham sb

- Cau héi 1:Tim TCD néu co

Sau




Gv phét phiéu hoc tap.

- Cau hoi 2:Néu cach tim TCD cuia cac hs phéan
thare thong thuong

X 7
a) y=—"— b) y=—-1
2—X X

HD6 Ciing ¢ bai va BTVN 2’ Bai vé nha
Céch tim TCD, TCN ciia ham bac nhat/ bic Lam bai tap 1,2 trang 30 sgk.
nhat
Tiét 2
Hoat dfng cia thay va tro TG Kién thirc cin dat
On dinh t6 churc I
HP1 Kiém tra bai cii 7
- Cau hoi 1: Néu cach tim tiém can dung, :tiém
can ngang. Ap dung tim tiém can caa do6 thi
ham sé y = ——
X—2
- Cau hoi 2: Cho ham s0 y = x? - 2x + 1 dd
thi ham s6 c6 tiém can khong.
HD2 Cho hoc sinh tiép can véi dang tiém can | 7° | Bai 1/ 30 Tim tiém cén cia
cua ham bac nhat/ bac nhat.
! , ‘ _ X by = —X*+7
GV lam mau 1 phan c. Cée phin con lai huéng &Y= i
dan va cho vé nha
. oy 2X=5 0 y=T1
Phan ¢ , ' 5x— 2 '
- Cau hoi 1: Xac dinh ham so6 ¢6 loai tiém can
. Giai
nao?
- Cau hoi 2:Pé tim tiém c4n ngang ta lam thé lim 2x=5) _ lim 2-5/x)_2
nao? x>0\ 5X—2 ) xowe\5-2/Xx) 5
- Cau hoi 3:Pé tim tiém can dung ta lam thé A . . 2
50 Tiém can ngang la dthang y =—
nao’ 5
: ( 2X— 5}
lim = 400
x—2/5\ Gx —2
A A i N < 2
Tiém cén ding la dthang X = c
HD3 Cho hoc sinh tiép can voi dang bai tap ¢6 | 10’ | Bai 2/ 30 Tim tiém cén cla

nhiéu tiém can.

GV lam ma:lu‘l phan. Céc phan con lai hudng
dan va cho vé nha

Phan a

_2-X
9—x?

b,y = X2+ X+1

a. S AR
y 3-2x-5x°




- Cau héi 1:xac dinh ham s6 c6 loai tiém can X2 -3x+2 d Jx+1

307 C. y =

nao~ il y Jx—1
- Cau héi 2: D6 thi ham s6 c6 may tiém can Gidi

dang? Vi sao 1al

- Cau hoi 3:D5 thi ham s co mAy tiém cén 9 lim 22X o

ngang? Vi sao -3 9—X

Tiém c4n dung 13 duong thang x =3

2—-X

= +00

lim >
x>-3" 9 —X

Tiém can ding 1a duong thing x = -3

9 lim 2% ~0

Tiém can ngang la dudng thang y =0

HD4 thao luan nhém 15
Cho HS lam 3 cau con lai caa BT 2/30
Cu dai dién lén trinh bay

GV chita chuén kién thtrc

HD5 Cau héi tric nghiém 5" | V. Baivénha
Céc bai con lai /24 SGK

Cau 1 S6 duong tiém can cua do thi ham sé 1y = % la
-2X
Al B.2 C.3 D.4
+1

Cau2 Chohams y=——>"=
X*—2x-3

c¢6 dd thi (C)
A.(C)cod2tiémcandunglax=-1;x=3

B. (C)co1tiémcan dinglax=3valtiémcannganglay=0
C. (C) co 1tiém can dung la x = 3 va khong co6 tiém can ngang
D. (C) c6 1 tiém can ngang la y = 0 va khéng co tiém can dang
DAP AN: B1. B. B2. B.




